

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KOZLÖNYE.

Előfizetési ár:
Egy évre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előfizetési pénzek és reclamátók a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.
(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)
Kiadói iroda: Városház 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor csütörtökön estig.
Megjelenik minden vasárnapon.
Hirdetések jutányos áron vétetnek fel

Előfizetési felhívás.

Lapunk a IX-dik évfolyam harmadik negyedének küszöbén örömmel tapasztalja, hogy legrégibb és újabb előfizetőinek zöme hűségesen mellette maradt mint erkölcsi, értelmi támogatója és anyagi pártfogója.

Kölesönösen meggyőződünk arról, hogy a lapnak állandó és lelkes előfizető közönsége; a közönségnek állandó lapra, mint hű barátira van szüksége.

Az egymásra utaltatás ily kölesönös viszonyánál fogva, midőn hivatkozunk arra, hogy részünkről nem mulasztottuk el városunk és vidéke közönségének érdekeiért minden lehető alkalmilag elkövetni, küzdeni az igazságért és jogokért: fölkérjük a mi t. pártfogó előfizetőinket, hogy ne csak ne szűnjének meg hű szövetségeseink maradni, hanem sziveskedjenek lapunkat ismertetni s új előfizetőket gyűjteni.

Hazafias tisztelettel a

„Köszeg és Vidéke“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az iskolai vizsgákon.

(Cs.) — Vannak, akik az évről-évre iskolai nyilvános vizsgálatok eltörlése mellett kardoskodnak, fölhozván, hogy az résztint szemfényvesztés a jó tanulók és tanárok relatív tudományának tündöklőtetése által, résztint a gyengébb és a nyilvánosság előtt bátortalan tanítványok igazságtalan zakiatása. Részemről a nyilvános vizsgálatoknak barátja vagyok, azoknak számos előnye miatt. Az iskolai életben a nyilvános vizsgálat napja valóságos

kimagasló eseményt, ünnepélyt képez, amely nem lényegtelen rugója a haladásnak; azonkívül a vizsgálat hozzá szoktatja a tanítványokat a nyilvánosság előtti fellépéshez, amit az életben minden embernek előnyös elsajátítani. A vizsgálat a tanulóra is előnyös, mert évközi gyengébb feleleteit kipótolhatja, helyre ütheti s meggyőzheti vele a tanítóját, hogy amíg évközben a tantárgy részleteit csak kevésbé vagy éppen nem tanulta meg, — addig a vizsgálatra buzgalommal készülve, most már az egész tantárgyat összességében felölelve megtanulta s elméjében megtartotta. De üdvös a nyilvános vizsgálatok tartása a szülőkre és gondnokokra nézve is, mert a vizsgálatokon megjelenve, személyes tapasztalatokat szerezhettek, a tanárok s tanítók bánásmódja, tanrendszere fölött; valamint gyermekek képessége az iskolatársakéival összehasonlítva könnyebben megbíráthatják s úgyszólván a közvéleményt képezhetik a tanítói kar bírálatával szemben, aminek meg azon kiváló előnye is van, hogy ily ellenőrzés hatása alatt az önkényesség megizmosodni, elhatalmasodni soha sem fog. Üdvösek a nyilvános zárvizsgálatok a tanítói karra, fokozván annak értelmi súlyát, erkölcsi erejét s kedvező alkalmul szolgálnak arra, hogy a jó tanító bemutathassa sokoldalú tudományát, ügyességét, igazságosságát. A sajtónak, mint a közvélemény szószólójának mindenkor a nyilvános vizsgálatok fenntartása mellett kell állást foglalnia és minden ellenkező áramlattal szemben küzdenie.

Iskoláinkban most vannak folyamatban a vizsgálatok, melyeken rendszerint számos vendég jelenik meg. É sorok írója is több tanintézet vizsgálatain volt jelen s meggyőződhetett, hogy a tananyagot a tanári karok mily fáradságos bár, de sikeres kitarással, lelkiismeretes jóindulattal, hivatását fölfogó melegséggel, átalakították, fogé-

konyokká tették, kiművelték. A középtá a tanári kara igen kiváló tanerőkből áll s az eredmény is azt igazolja, hogy a községi gimnáziumból kikerülő ifjak amellett, hogy erős valláserkölcsei érzületük magyar hazafias szellemmel páncéloztatik, oly mérvben és oly alaposan sajátították el az előirt ismereteket, oly önálló gondolkozásmódot tanultak, hogy bármely magasabb, avagy szaktanintézetben megállandják helyeiket, és csak emelik s terjesztik a községi algimnáziumnak jó hírnevét.

Valóban sajnálnunk kell, hogy a polgári iskolát környékünk, vidékünkön nagyobb számmal nem keresik föl a tanítványok, mert ezen intézet jeles tanerőkkel rendelkezik, s a tanmódszer kitünő.

Elemi iskoláinkkal meg lehetünk elégedve, úgy a tanítói kart, valamint a tanítási sikert tekintve.

Köszeg eddigelé német város hírében állott, vidékünkön nagy számmal laknak németek, vendek, horvátok.

Az elemi iskolákba ily vegyes nemzetiségű gyermekek kerülnek be évről-évre. Képzelné azokat a nehézségeket, a tanítónak türelmét, ügyességét, amiket le kell küzdeni, melyeket alkalmazni kell, amíg ez a nyers tananyag valami formát kap fegyelmet tanul, megtanulja a magyar nyelvet! És most ezek a gyermekek a vizsgálat alkalmából igazolták, hogy semmi sem lehetetlen, — csak erős akarat kell hozzá a tanítói testület részéről s a hivatását megértő hazafias szellem! Öröm volt hallgatni amint ezek az első osztálybeli gyermekek, fiúk és leányok, értelmesen, hangosan mind együtt imádkoztak magyarul, olvastak magyarul, értelemgyakorlataikkal bizonyítván, hogy nemcsak szajkó módra tanultak be értetlen dolgokat; számoltak fejből, énekeltek, verseteket mondtak el és gimnasztizáltak s kitüntették

TÁRCZA.

Egy társas kirándulás gyalog.

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Sajátságos, hogy az emberek szeretik keresni, megtalálni és átélni a rosszabb helyzetet, a kellemetlenségeket, a bajokat vagy azért mert unják a megszokott kellemes, élvezetes jölétet vagy azért hogy összehasonlítsák az ellentétek folytán a saját társadalmi és vagyoni állapotukat a másokéival s annál jobban ragaszkodjanak a magukéhoz. Egy psycholog talán még számos egyéb okot is annak megmagyarázására, hogy honnan van az, hogy az emberek cselekedetei oly nagyban hasonlítanak néha ama négy lábú élőlényéhez, amely akkor szokott tánczolni járnai a jégre mikor legjobban menne a dolga.

Fővárosi gazdag emberek, nagyurak kezdték meg azt a szokást, mely ma már kis városokban is általánossá vált, hogy t. i. nyári időben falukra, hegyi vidékekre „landpartikat“, kirándulásokat csinálnak.

A városi uri családok összebeszélnek hogy a közeli falvak valamelyikébe csapatostul kigyalogolnak.

Ilyen gyalogoló kirándulások rendkívül meghonosultak itt nálunk Köszegen. Igaz hogy más egyéb élvezeteink ugyanis nagy ritkán akadnak.

A környékbeli falvak kocsmaiban található majdnem naponként községi kísétalókat, majd egy majd más társasághoz tartozó csoportokat, melyek itt letelepedve pihenik ki kemény löczákon a megtett félut fáradalmait. Vannak kirándulók, akik magukkal viszik az ennini valót s a falu vége felé valamely berekben, erdőben a zöld füre heverésznek, itt csapnak tanyát.

Eme közönséges kirándulásokat rangsorozatban jelentékenyen megelőzik az alkalmi vagyis ünnepélyes kirándulások, melynek a közeli falvak gyakori bucsúi s a testületek által rendezni szokott majális kirándulások.

Jelen eset a bucsu-kirándulások közé tartozik. Megbeszéltek a kirándulás tervét Biri néniéknél; meghatároztuk, hogy kik fognak velünk együtt menni, megállapítottuk hány órákor és hol találkozunk s mely ut-vonalon haladunk. Enni valót nem czipelünk magunkkal mert hiszen úgy is bucsura megyünk. A terv ellen senki nem tett legkisebbké kifogást sem s daczára hogy ki volt mondva miszerint a családos emberek háznépestől (a pólyabát is a pesztonkával ideszámítva) résztvehetnek a kirándulás élvezeteiben, még az öreg Muki bácsi, egy nyugalmazott kapitány (különben ifjú legény) sem tett ellene észrevételt.

Elérkezett a nagy nap. Izgatottan és aggodalmak közt nézegettük a szélüzte felhőket s vártuk hogy a borongó időt a derült ég váltsa fel. Hozzánk üzent délebben a Biri néni hogy utnak induljunk-e ily felhős időben? Utnak, utnak! üzentük vissza erőlyesen, — más nem történhetik mint legfeljebb kis nyári megázás; de arra valók a felöltők és az esernyők, lássuk el magunkat az útra!

Ugy is történt. D. u. 2 órákor találkoztunk Biri néniék háza előtt. Be nem mentünk mert mind a 4 szobájába se fértünk volna meg mindnyájan.

Ott voltak a komáék a négy gyerekkel meg a szobalánnyal és eselédlánnyal kik a gyermekek fölött s az esernyőket hozták. Egyik lányka járt az elemi 2-ik osztályba; másik a 3-dikba, harmadik a 4-dikbe. Ott voltak Kékesiék, a papa, mama, egy kis fiuk meg két serdülő leányukkal. Ott volt a garzón kapitány Muki bácsi is 3 vadászebével és az ő potrohával. Ott

voltunk mink is, a nagymama, kismama, 3 gyerek a lábán, a negyedik a dajka karján. Biri néniék is lejöttek szép számmal voltak szintén. Előlt jött Otil kisasszony, aki a tanítóképezdét elvégezte s akinek már meg is volt igérvé illetékes helyeken hogy legközelebb egyik polgári iskolához lesz kinevezve. Otil kisasszonynak rózsás üde arczához és barna hajfürtjeihez igen jól állt a halványorszaga színű ruha. Mellette jött Biri néniék nagyobbik leánya Milike, a kékrubás szőke haju bakfis; utának jött a kisebbik leány Tinesi iskolatársával a 10 éves Gizikével. Ezután egymaga bandukolt Biri néniék a „muczikája“ Bódi bácsi, aki 55-60 éves kora daczára azért bandukolt, mert bal lábát a kőszvény bántotta. Végül jött Biri néni, aki az ajtókat elzárta s a eselédeknek a rendelkezlet kiadta hogy mikorra várják a vacsorával őket. Biri néni csinos menyecske volt és paratlan izléssel tudott öltözködni; szépen tudott mosolyogni és vidor kedélye mellett jó tehetsége volt s helyén pörgött a nyelvecskéje is. Férje csak igent mondhatott, mert soha nem ért rá, hogy a feleségének egy körmondatot elbeszéljen. Azért barátai csak „fejbőlintonak“ hívták.

A társaság tagjai kölesönös üdvözlés után már épen sorakoztak, midőn még két fiatal ember csatlakozott hozzánk. Egyik Tanczos, magánhivatalnok és Balhási orvosnövendék látogatásban barátjánál.

Sorakoztunk s megindult a menet. Azt hitték bucsujárók vagyunk, akik nem ismertek bennünket s csak azon csudálkozhattak, hogy se keresztünk, se zászlónk nincs és még nem is énekelünk vagy imádkozunk; ellenben annál vidámabb zongással beszélgettünk s nevetéreztünk kivált az ifjabb generáció.

Kiértünk a városból az országútra. A nap a felhők mögött bujkált, de azért meleg szél fúj, forróság és nagy por volt. Izzadtunk mint valami gőzfürdői dör-

figyelmeztetésüket és figyelmességüket. Egyszóval tanúsították szorgalmukat és előmenetelüket egyrészt, másrészt tanítóik feláldozó buzgóságát és sikereit.

Epen így örülhettünk tapasztalni, hogy a gimnáziumban is, a vend. horvát és németajku ifjak — természetesen fokozott mértékben szabatosan feleltek a magyar nyelvtanból és sikerülten szavaltak magyarul!

Ily eredményeket tapasztalva, méltán gratulálhatunk magunknak, a tanítói karnak s magának az országnak, mely a most iskolázott gyermekekben, értelmesebb, hazafiasabb nemzedéket vallhat polgáraiul, mint aminők mi vagyunk a jelenben.

Köszeg város maholnap vidékével együtt olyan magyarrá lesz, mint akár Debreczen vidéke.

Csak azt sajnáljuk, hogy erről a hivatalos körök, az új tanfelügyelőnk is ideszámítva, személyes tapasztalatokat szerezni nem igyekeztek.

A városi képviselő-választás.

Jövő kedden, holnapután, 17 képviselőt választ a város közönsége.

Egy ilyen választás nálunk mindig nagy eseményt képez. Nem ugyan azért, mintha a város közönsége valami komolyabban érdeklődne az ily választás iránt. Dehogyan. Aziránt van az érdeklődés súlypontja, hogy melyik főuraknak sikerül „a maga listáját” keresztülhajtani és kinek sikerült ez minnél több vagy kevesebb furfanggal. Igen. Az ily választás inkább a sport képét mutatja.

És mert ez így van, azért a mi képviselőtestületünk nagy részében nem is olyan életrevaló mint másutt. A legtöbb városi képviselő — tisztelet a néhány kivételnek, — nem ismeri e díszes bizalmi állásnak nagy horderejét és nem is ismeri működési körét. A legtöbb csak eszükre egyik vagy másik kortesvezérnek.

És innen van aztán az, hogy akár a közjólét, akár az ipar, akár a kereskedelem, s egyáltalában a haladás érdekében, a mi képviselőink éppenséggel semmit se tesznek. Mert a legtöbbbe nincs önállóság, nincs életrevalóság. Vajmi ritkán látogatják a gyűléseket, ott bámulatos türelemmel végig hallgatják a különféle referádákat, sem ellene, sem mellette nem szólnak, nem törődnek semmivel.

Itt a példa. Hosszá évek sora óta a királyi tábla ügye lett ugy elintézve, amint az egy életrevaló, gondos, öntudatos képviselőtestülettel várható s e közgyűlésen, a 68 városi képviselő közül, ott volt ama említett néhány életrevaló, a közügyért érdeklődő tag, — körülbelül hatan voltak, — tehát ily fontos kérdésben, 68 képviselő közül hatan voltak jelen. Hát nem hallatlan közönyösség ez?

Különbömi ismerünk legalább 30 oly városi képviselőt, kik egyáltalában soha gyűlésre el nem járnak. S miért? Azért mert egy időben — sajnos — nem sikerült nekik a saját akarataikat érvényre emelni. Ez elég ok volt arra, hogy a fegyvert a sárba dobják. Hát nem hallatlan dolog ez? Ily okból törvényadta jogát és kötelességét elhagyja és elhanyagolni, — ez annyit tesz, mint polgártársai bizalmával visszaélni!

De hát ez az állapot is csak olyan, mint a legtöbb a mi szegény, elhagyatott és elhanyagolt városunkban, t. i. lanyha, közönyös, erély és önállóság nélküli. Így aztán nem csodálható, ha nemcsak nem előre, hanem hátrafelé haladunk.

És ennek nem más az oka, mint az, hogy a mi képviselő-testületünk nem életrevaló.

Holnapután ismét 17 képviselőt választ a város. Nincs nagy reményünk arra, hogy ez más eredményt szüljön, mint a legtöbb ily választás. De kötelességünknek tartjuk polgártársainkat újra és újra arra figyelmeztetni: ne válasszunk olyan embereket a képviselőtestületbe kiknek sem képességük, sem állásuk olyan, hogy bennünket képviselhessenek. Olyanokat kell megválasztani, akik értenek ahhoz, ügyesen, tapintatosan, életrevalóan, a város minden érdekeit képviselni s kikről meg vagyunk győződve hogy ezt ö zizetlenül, erélyesen, szeretettel, kitartással, az ügy iránti odaadással tenni képesek és akarják is és olyanok is, kik e bizalmi hivatásukról soha meg nem felelkeznek és a község minden ügyében — bajában kötelességüket lelkiismeretesen teljesítik.

Csak is ilyen képviselők érdemlik meg bizalmunkat, azért csak is ilyeneket válasszunk.

És olyanok is legyenek, kik bármily ügyben hangukat hallatják, — olyanok akik beszélni tudnak és akarnak.

Fejbőlintő kinézetre nincs szükségünk, vagy olyanokra, kik csak a kocsmákban mutatják a „legényt” és „fenegyereket”, de ott a képviselőtestületben olyanok mint a — birkák.

Szóval: tetterős, jóakaratu, intelligens, lelkiismeretes és tapintatos képviselőinkre van szükség, hogy a létező néhány ily egyénekkel együtt egy erős tábor képezzenek.

Jól válasszunk és válogassunk tehát holnapután! —f.—

Helyi és vidéki hírek.

— **Egyházi körmenetek.** Mult vasárnapon borongós idő mellett tartott meg a szentháromság vasárnapi körmenet. Csütörtökön pedig igen nagy közönség részvétele mellett az urnapi processió, mely a négy lomb-sátorra járt be. A Waisbecker-féle ház előtt készült oltárhoz érve a körmenet, míg az evangélium felolvasatott, egy vállalkozó fényképész lefotografizta a jelenetet, mely ha sikerül, bizonyára jó képet fog nyújtani. — E körmenet alkalmával a helybeli benézérend igazgatója tartotta az isteni tiszteletet s a körmenetnél celebrált; a rend fiatalabb tagjai segítkeztek az ünnepélyességnél. Ebéd a plébánián tartott, melyre ősi szokás szerint invitálva voltak a benézések és a patronatus képviselői. Ma a benézések templomából indul a körmenet az esperes plébános ur pontificálásával melletti; a mai ebédet a benézések tartják.

— **A helybeli zeneiskola** vizsgája ma délelőtt 1/2 11 órakor lesz, melyre Pohl zenetanító ur szívesen látja a zenéért érdeklődő közönséget és az illető szülőket. Megjegyzendő hogy a zeneegyesület létezéséről mit se tudunk. Nincsen elnök, nincsen vezető, nincsen választmány, a tagok se fizetnek. — Van is, nincsen is zeneegyesület. Ily szomorú állapotok vannak a mi híres társadalmi életünkben. Daczára ennek az állapotnak Pohl ur nem hagyta fel az iskolát, s anélkül, hogy egész éven át csak egy krajczárt is utalványoztak neki, ő mégis megtette kötelességét. Kíváncsiak vagyunk, hogy azok akikre az egyesület vezetése bízott, mikor fognak végre valamit tenni. Vagy legyen, vagy ne legyen zeneegyesület, — de a levegőben ne hagyjuk lógni!

— **A szt. Benedekrendi egyház** igazgatója mult vasárnapra ebédre hívta meg az itteni katonai alreál-tanoda tanári karát; mely alkalommal számos pohárköszöntő mondatot a két tanári testület collegiálisának ápolására és fenntartására.

— **Iparostanonczok munka-kiállítására** lett volna mult vasárnap délelőtt. De oly kevés volt a kiállított munka, hogy csak a neve volt kiállítás; hozzá még a kített tárgyaknak sem volt abszolút értéke, beese. Akár az iparosok, akár a tanonczaiak legyenek okozhatók ily

tánczolásal és nézessel, hanem evés ivással is akart foglalkozni.

Mi is jónak tartottuk rövid hadi-művészet tartani, melyben határozottat, hogy a terep tanulmányozása végett engemet küldenek ki. El is mentem a vendégfogadó helyiségeit körül nézni. Egy asztal kivételével minden el volt foglalva. Na most gyorsan okkupálni! A vendéglősnél lefoglaltam s mindjárt italokat rendeltem foglalkóképen. De bezzeg az asztalnál legfeljebb 14-en ferhetni el, mi meg megégyeszer annyian voltunk. Indítványoztam hogy osszuk el a társaságot kétrészre. A fele bemegy megozsonnáz, addig a másik rész az utcán nézi a tánczókat. Az a rész megy be előbb amely a krajczárosan a „fejét” dobja. Elfogadták. Én a Biriniekhez jutottam s mi rekedtünk az utcán; megvásároltunk egy sereg „pu-zellit” mézesbábót és süteményt; így már könnyebben néztük a táncmulatságot és hallgattuk a falusi műkedvelő zenekar czeperelpolkait, melyre a német és horvát legények dobogó taktusban forgatták a bő és sok szoknyás falusi lányokat, kik a magas repülő szoknyaikkal porfelhőket kavartak a nézők szeméi közé és torkára. — Az oszonnázó feltársaságtól küldöttül érkezik meg az orvosnövendék s jelenti, hogy ők ahogy lehetett, beoszonnázta s most mi válthatjuk föl őket, megelőzendő az asztalnak mások által történhető elfoglalását.

Muki bácsi intézte a kivonulást, Bódi bácsi a bevonulást; amely katonai akció oly ügyesen vezéreltetett hogy érintkezésbe a szétválasztott társaság tagjai nem jöhettek s a bevonulók csakhamar ellopták az üresen hagyott asztalt.

Na most rajta! delektáljuk magunkat mert alaposan megéhezünk, Hé vendéglős, étlapot! pinczér italokat!

foku' közönyösség miatt, — bizony e jelenség igen szomorú fényt vet az iparostanonczok jövőjére. Reméljük akarjuk, hogy ez a kudarc jövőben nem fog ismétlődni.

— **Bucsúk.** Mult vasárnapon a szomszédos kis Kethely falun és a szt. Vid-kápolnában bucsu volt melyek mindgyikére sokan látogattak volt ki városunkból is. Az említett helyeken nagy néptömegek verődtek össze délután már egész népünnpel jellegű vették föl; megteltek a kocsmák, s vidám tánczra keveredtek a délelőtti buzgólkodók. — A jezsuita collegium hátrahagyott évkönyveiben nyomát találjuk, hogy a lékai szt. Vid-kápolnai és kethelyi bucsúkra járó processiók 1681 (tehát ezelőtt 208 évvel) jöttek szokásba.

— **Új ügyvéd.** Dr. Gerhauer József úr a napokban Budapesten sikeresen tette le az ügyvédi vizsgát s tegnap tért vissza. Egyelőre nem nyit ügyvédi irodát, Gratulálunk!

— **Temetés.** Főb. Birbauer Lipót győri szt. benedekrendi tanár úr édes anyját a mult napokban nagy részvét mellett temették el. Béke hamvaira!

— **Elhagyott bíróságnak** lehet mondanunk a mi járásbíróságunkat — mostanság. Az albiró súlyos beteg fekszik s a telekkönyvi határlékok ijesztő méretekben szaporodnak. A járásbíró ur — ki kisegítő bíró küldése iránt előterjesztéseket is tett — most egy aljegyzővel intézi az ügyeket s tart tárgyalásokat; de az albiró ügyeit lehetetlenül elintéznők. Bizony az igazságszolgáltatás és vagyonbiztonság érdekei megkövetelnék, hogy jöjjön már valaki a mi járásbíróságunk elhagyott állapotain segíteni!

— **Negyedik vonat Szombathelyre** f. é. július 1-től kezdve 3 hónapi próbaidőre tehát szeptember 30-ig fog közlekedni a községi vasuti igazgatóság részéről történt elhatározás folytán. Kőszegről indul 9 óra 10 percz és Szombathelyre érkezik 9 óra 56 p. onnan ismét vissza 11 óra 6 p. és ideér 11 óra 50 perczkor. Ennek folytán a mostani déli vonat 12 óra 45 p. helyett 12 óra 4 p. indul Szombathelyre. Az innen d. u. 5 órakor induló vonatnak esatlakozása van Bécesel, Gráczszel és Pinkafővel; a 9 óra 10 perczkor innen indulónak Bécesel s Kanizsával a 12 óra 4 perczkor indulónak Budapesttel Győőn át.

— **Bicycli-iskola.** Rövid idő óta körünkben van két bicyclista a gráci vasgyárból, kik a látszólag nehéz de mégis neveléses könnyű, ügyes és testedző bicyclizést tanítják s eddigi tanítványaik mind 2—3 lecke alatt tökéletesen megtanulták az új kétkerekű vasparipán való járást, mely bámulatos gyorsasággal képes bennünket a legmeszebb helyre vinni. Egy kilométert 2—3 percz alatt lehet elérni és aki néhány hétig gyakorolja magát, oly kitalásra tesz szert, hogy semmi fáradságot nem érez, de igenis érez jó étvágyot és egy kis utazás után olyat alszik, mint nem minden halandó. Azért nem is csoda, hogy Angol- és Németországban, de már a szomszéd osztrák honban is annyira elterjedt a nemes bicycli-sport, melyet még a legügyetlenebb is csakhamar elsajátíthat. A két gráci bicycli-tanító, kik eddig 6 tanítványt oktattak, — tekintve, hogy még 4 tanítvány jelentkezett még egy hétig itt maradnak, esetleg tovább is, ha még ezentul is fognak tanítványok jelentkezni. Az illetők bicycliket is eladnak olcsóbban mint bár máshol részletfizetésekre is, és néhány bicyclit itt Kőszegen mindig készletben tartanak.

— **A gazdák és iparosok** általános hitelszövetkezete községi fióktelepének rendezésére és bizottság megalkotására véget a központi igazgatóság elhatározta egy újabb ügynöknek kiküldését, ki legközelebb megerkezend.

— **Ribiczey Aladár** lipót-szent-miklósi polgári iskolai tanár ur, lapunk alapító szerkesztője és munkatársunk tollából legközelebb egy történeti költeményt közlünk.

— **Bozsokon** f. hó 20-án este 8—9 óra tájban Molnár István házába a villám becsapott és a nagy

szőncz. Az apróbb gyermekek kezdtek kifáradni s föl-kérdettek a dadák ölébe; dombnak vitt az országút, a gyermekek kíváncsiságát ajánlatos volt teljesíteni, de ennek meg az lett a következése, hogy valamennyi esernyőt, kendőt, felöltőt stb. a férfiak felosztották maguk közt és cipelték nagy szívesen kelletlen.

A megtett ut nagyobbdásával párhuzamosan emelkedett a testi hőség. Muki bácsi nagyokat fújt és morgogá hogy pokolban képzelné magát ha ennyi angyalt nem látna körötte, miközben bozontos szemöldök alól hamiskásan kacintott Ottil kisasszony felé, ki a kissé hevült állapotban elragadóan nézett is ki.

Biri néni, nag mama és Tanczoszi együtt mentek és rendkívül élénken társalogtak s az utóbbinak elmés ötletein jóízűeket kacagtak.

A gyermekek az utmentén virágokat szedgettek, pillangókat kergettek vagy epret kerestek. Szóval el volt foglalva mindenki s nem is vettük észre, hogy a szél elhajította a felhőket, a nap egész déli hőséggel küldte reánk sugarait. Rekkendő volt a hőség; a vadász ebek hosszan lógatták nyelveiket. Jókora utat megtettünk már, mikor a gyermekek közül hol egyik, hol másik osont a papához mamához, hogy szomjas is ches is. Hogy az elégedetleneket megnyugtassuk, az erdő szélén pihenőre telepedtünk n.egszabott 10 perczre s a gyermekeket felszabadítottuk, hogy eprészsenek.

A tíz percz elteltével folytattuk az utat s fél óra múlva beértünk a faluba. Alig birtuk megőntalmazni a vadászebeket a kuvaszok támadásai ellen. Végre kis csapatunk elért a falu központját képezett kocsmáig, melylyel szemben a rulsó szerez mézes-babusok sátrai ácsorogtak a téren, meg a bábész közönség kört képezett s gyönyörködött a tánczos párokban vagy irigylte azokat. A kocsmá udvarának elején tolongott be és ki a falusi és vidékbéli népség azon része, mely nemesak

Szánakozó képpel állít be a kocsmáros és mondja: Uraim és hölgyeim higyjék el, hogy őszintén sajnálom, de ennalóval egyáltalán nem szolgálhatok, mert a bucsusok mindent fölemésztenek; az örök előtti társaságnak sem jutott már más mint öt zsemlye, azon osztrakoztak! — Na szépen vagyunk. Mit volt mit tenni?, ittunk egy néhány korty bucsúi bort (cezetes vizizt) és azzal ki a Muki bicsiék táborával egyesülni! Boszankodtunk volna, de jobbnak találtuk a megváltoztathatlan sorssal szemben a felsem-vevést negéyezni és élezelődni, dévajkodni. — Elhatározottat, hogy ne azon uton térjük haza, melyen kirándoltunk hanem a falu alatt le a közeli faluig kén s a szomszéd falu alatt a hegyre föl a szép kilátást megtekinteni s onnan az erdei gyalogjárón át a városba. Szavazásra se került a dolog mert egyhangulag ezt fogadták el. Utközben a falu alatt a vadászebeket egy hatalmas komondor sorba földhöz vágdosá s jó indulata emlékeül a kopók bőrért úgy árluggatá, hogy az „új nemesek” e három kopóra egyáltalán nem számíthatnak.

A szomszédfalug érve, már a nap lenyugodott és a gyermekek türelmetlenkedtek, hogy még most sem értünk haza?! Pedig még itt volt a java akadály, egy jókora és meredek hegyet oldalt kelle megmászni a fáradó lábakkal, fogyó erővel és oszonna nélküli állapotban. Bizony nagy feladat volt ily magasságot megmászni általában az egész társaságnak, de különösen a súlyosabb tagoknak. Végre nagy élylyel-veszélylyel felőrai küzdelem után feljutottunk. Nem volt e felutazás minden regegyes intermezzo nélkül, melyben a fiatal hölgyek és fiatal emberek vitték a főszerepeket. Bódi és Muki bácsi fújtattak mint az indulásra kész lokomotiv.

Fent már helyenkin csakis lassan emelkedett a kigyózó utvonat, melyről közönkint az irtások mellett

istálló és a szekérszínnek eséréppel fedett tetejét a tűz elpusztította a tűznek tovább terjedését a tűzoltóság meggátolta.

Nappali bagoly — Ott múlt vasárnap déltájban esőáradást a vasútpiaczon, ahol a Neumann-féle ház tetejére szállott s minden hurrogatás, dobálgatások, fióberezés dacára cszaláni nem akart az erős nappali világosság miatt. Valószínű, hogy valamely padlásra huzódván, onnan macska vagy más elriasztván röpült ki vaktában.

A jövő tanév kezdetével, a pozsonyi es. kir. gyalogsági hadapród iskolába, felvételik 50 hallgató az I. és a mutatózó hiányok szerint egyes pályázók a felsőbb évfolyamokba is. Az I. évfolyamba való felvételhez szükséges 4 elégséges vagy 3 jó eredménnyel végzett osztálynak kimutatása, valamely reáliskolán vagy gymnásiumon vagy valamely ezen iskolákkal egyrangú tanintézetben. A tanpénz az atyának állása szerint 120, 60, vagy 12 forintot tesz ki évenként. A többi felvételi feltételek és határozatok a kérvények szerkesztése felett, kivethetők a következő szabályzatból: „Vorschrift über die Aufnahme von Bewerbern in k. k. Kadetenschulen“, mely nem rég L. W. Seidel & Sohn-nál Bécsben megjelent és ezen iskola segédtitkár iródjában is készletben van. — A felvételi kérvények elfogadására a végső határidő július 25-ike, de a pályázóknak saját érdekükben fekszik, a kérvényeket már július 10. előtt beküldeni.

Rohonczon több kutyát, melyeken a veszettség jelei mutatkoztak, mult héten az előjáróság agyonlőtetett.

Rötön Kampl József herceg Eszterházy uradalmanak fiatal főerdésze sorvadásban meghalt. Temetése tegnapi volt.

Trombitás kvartettet rendezett négy szál német trombitás, kik a vidékről jöttek s minden 5—6-ik ház előtt egy-két esz német nótát elfújtak és pénzt kéregettek; valószínűleg előleges engedély nélkül ijesztgetvén az ebeket és a lovakat!

Időjárásunk. Tropikus hőség és szárazság uralkodik nálunk is, ami itt valóban a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. Már egy hét óta mindig borongós felhős volt az idő, de esni nem bírt s a szelek is melegek voltak. Urnap délután újra erősen felhőzött és estefelé megjött a zivatar, mely Közégen túl, a közeli sopronmegyei falukat jégesővel rémitette meg. Tömöröd, Olmod, Kolostor, László faluk határait nagy részben elérte s ott alig lehet aratásról beszélni. A villám beütött Pónyán a templom tornyába, hol a vihar elé harangozó 3 legényt agyonütött, egyet súlyosan megsértett. Alsó-Pulyán és Lékán is beütött a villám.

Gyomorbajok minden nemei ellen legkitűnőbb alkalmazhatóu kipróbált házi gyógyszer „Dr. Rosas életbalzsamja“ — Ausztria-Magyarország minden gyógyszerárában kapható. A főraktár Fragner B.-nél Prága III. 206.

Az én köszönő-levelem. (Hivatalos hitelesítéssel.) Przemysl (Galiczia.) Én szédülésben, gyomorgöresben s szorításban szenvedtem, és Brandt R. gyógyszerész nagy hatású svájci labdacsaiból csupán három dobozzal használva el, mind e bajaim megenyhültek s miután étvágyam is megjött, most már teljesen jól érzem magam. S ezért nem állhatom meg hogy Önnek mélyen tisztelt uram, oly jó hatású svájci labdacsaier hálás köszönetem ki ne nyilvánítsam. Fogadja legbensőbb köszönetem, észinte tisztelője: Mildvurm Adel. A fönnebbi aláírás valódiságát bizonyítja Przemysl izr. egyházközségének képviselőse. (P. H.) Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsa (70 kr. egy dobozzal) a gyógyszerárakban kaphatók, de meg kell figyelni védőjegyét, mely fehér kereszt vörös mezőben Brandt R. névaláírásával. Minthogy Magyarországon a svájci labdacsaoknak sokféle hamisítványa létezik: mindenkit óvakodásra intünk; a vigyázatlan vevő az okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja.

szép és elragadó kilátások nyíltak a közeli völgyre s a távoli hegysoportokra és az ezeken túli havasok láncolatára.

Csak kettesével, hármasával lehetvén egymagán haladni, beszélgetések közt egyszerre csak azt vettük észre a homályos erdőben, hogy kétfelé ágazott ut előtt vagyunk s a társaság egy része már eltűnt szemünk elől! Hová tűnhetének?! Bevágtunk a jobb oldali útra.

Mentünk, mendegéltünk; föltűnt, hogy még sem értük be az előttünk haladókat; gyorsítottuk lépteinket, semmi jel. Elkezdünk „hahó“-kat kiáltani és sipolni. Semmi válasz. Na, most már előre haladjunk-e, vagy visszamenjünk?! . . . Még egy pár „hahó“ egy néhány fütty, néhány Ottilia, Tanczos, Balhái, Ilona stb. kiáltást megreszkírozunk siker nélkül s azután visszamentünk a baloldalra vezető útra. Siettünk minden hőség és fáradtság dacára, hogy a társaság fiatalabb elemeit utolérjük. Egy felőrai ut kivezetett az erdőből. Most már jól láthatunk volna a síkon, ha nem lett volna félhomály. Egy kissé kifújtuk magunkat; a gyermekek legnagyobb részt már a dadák és papák karjain aludtak. Eyszerre élénk hangok s határozás hallatszanak a hátunk mögött. Ők voltak a fiatalok, kik a jobb oldali útvonalon vágtak be az erdőbe. Azt állították, hogy — eprésztek! Nem lehetett tagadásba venni! . . . Csakhogy együtt voltunk valahára! A vizmosásos utakon ledöcögőse kellemetlenségeit hátrébe szorították a fáradtság és éhség s mi megfogadtuk, hogy jövőre, ha bucsúba gyalog kirándulást teszünk: nem indulunk el elegendő elemőz-nia nélkül és anynyi gyerekkel; — mert éjféltre járván az idő már itthon se lehetett vascsorázni!

Borsai G.

A meggyőződés hatalma.

Világos bizonyítékok győzik meg a közönséget, hogy Warner Safe Cure-je az egyedüli hatásos szer vese- és májba, továbbá a vizezervek bajai ellen, nemkülönben az ezekből származó minden egyéb bajok, nevezetesen rheumatizmus, köszvény, vizebetegség és gyomorbaj ellen.

Az emberiség legnagyobb része szenved e bajok egyikében.

Warner Safe Cure-je kéznél van minden olyan családban, melynek kedves hozzátartozóinak egészsége.

Orvosok sikerrel alkalmazzák Warner Safe Cure-jét ott, ahol minden más szer hatástalan marad.

Ezreket gyógyított már ki Warner Safe Cure-je, s mindenki kigyógyulhat általa.

Az alább közölt bizonyítványok és hálálkodó levelek minden kétséget kizárnak.

Bécs, IV. Freihaus.

Warner Safe Cure-jét családomban, valamint több más ismerős családban is jó eredménnyel használták, s kész vagyok erről személyesen értesítést is adni.

Siid Rudolf.

Pehery, Schlau m. Csehország.

Kötelességemnek ismerem nyilvánosan is kifejezni köszönetemet a miatt, hogy Warner Safe Cure-je gyomor-, vese- és májbjomból teljesen kigyógyított, minek utána két esztendőig a legborzasztóbb kínokat állottam ki, s ez idő nagy részét ágyban töltenem kellett. A kezelő orvosok tehetetlenül álltak, s nem tudtak rajtam segíteni.

Prasek János, vendéglős.

Paks, Magyarország.

Örömmel értesítem, hogy Warner Safe Cure-jének kitűnő hatása van. Köszvényből és göresökből kigyógyított.

S. Bene István.

Cuzon, Magyarország.

Egy Bright-vesebajban szenvedő beteget Warner Safe Cure-jével gyógyítottam, s kitűnő eredményt értem el vele.

Dr. Kirez Gyula.

Karlowitz, Csehország.

Warner Safe Cure-jével kitűnő eredményt értem el.

Seif Lipót, es. kir. jegyző.

Krakko.

Warner Safe Cure-jének jó hatása van hólyagbajomnál.

Zaranski Szaniszló,

es. kir. főtörv. sz. irodaiigazgató.

Königsberg, Eger m. Csehországban.

Indítva érzem magamat, hogy minden szenvedőnek a legmelegebben ajánlom Warner Safe Cure-jét. Ezt a szert mindenki bizalommal használhatja.

Hosszabb időn át májdagadatban, epeköben, étvágytalanságban szenvedtem, fájdalmat éreztem a jobb oldalamban, szóval kin volt a életem.

Miután minden más szer és a fürdőkúra eredménytelen maradt, Warner Safe Cure-jét használtam s e szer hála Istennek teljesen kigyógyított.

Brandlné, divatárusnő.

Bécs, VII. Myrthengasse 6. sz.

Az igazsághoz híven bizonyíthatom, hogy Warner Safe Cure-je nekem rendkívül használt, miután minden más szer eredménytelen volt.

Ellicher János.

Szeged.

Warner Safe Cure-je nekem nagyon használt.

Baross László, lelkész.

Pilgram, Csehország.

Warner Safe Cure-je öt évig tartó gyomorbajomból teljesen kigyógyított.

Národní Baruska,

háztulajdonosnő.

Belgrád.

Alulírott Warner Safe Cure-jét mindenkinek a legmelegebben ajánlhatom mint vértisztító szert, továbbá főfájás és szívdobogás ellen, mivel ez a szer engem e betegségekből teljesen kigyógyított. Kijevis Katalin.

Warner Safe Cure-je kapható a „Salvator“ gyógyszerárban Pozsonyban, Török József ur gyógyszerárában Budapesten, s más gyógyszerárakban.

Köszönet-nyilvánítás.

A részvétnék számos megtisztelő nyilvánulásáért azon alkalmából, hogy a mélyen szeretett anyánk, illetőleg nagyanya, anyós és szeretett nőnek

Bierbauer Julia

asszonynak végbement temetésén megjeleni sziveskedtek s szomorúságunkban vigasztaltak, az illetőknek hálás köszönetet mond

a gyászoló család.

Közgazdaság.

— Cs. kir. szab. Adria bi biztosító-társulat Tries tben. Az 1888-dik év ugyszólván a tehorképesség próbaköve volt a biztosító intézetekre nézve. — Azok közé, melyek a próbát fényesen kiállították, bátran sorolható az „Adria bi biztosító-társulat“, mely azon érzékeny veszteség dacára, mely a jégbiztosítási osztályban érte, fellette kedvező zárszámadással léphetett biztosítottai és részvényesei elébe. — Az „Adria bi biztosító-társulat“ immár azon helyzetben van, hogy függetlenítheti magát egyik vagy másik biztosítási ág üzletfolyásától. — Nagy biztosítási tőkét oly jövedelmet hoznak az említett társulatnak, melynek segítségével az egyensúlyt helyreállíthatja, ha egyik vagy másik üzletág veszteséggel járna. Az „Adria bi biztosító-társulat“ 1888. évi zárszámadása igen tanulságos. Abból azon meggyőződés nyerhető, hogy csakis oly kiváló és nagy tőkékkel bíró intézetek mint az „Adria bi biztosító-

társulat állhatnak fenn rendíthetetlenül a jelenlegi versenyhullámzás közepette, míg fiatal, csekély rendkívüli tartalékokkal ellátott intézeteknek létükért nehéz küzdelmeket kell vívniok. — Az említett társulat közgyűlése f. é. június 6-án tartatott meg Tries tben, s az az alkalommal beterveztett 1888. évi igazgatósági jelentésből a következő lényegesebb adatokat közöljük: I. Életbiztosítási osztály. — Ezen biztosítási ág az „Adria bi biztosító-társaság“ által különös előszeretettel ápolatik; korántsem folyamodik külsőleg sokat ígérő és kápráztató, de valószínűleg üres kombinációk eszébe eszközéhez, hanem az egyenes és becsületes utat választja. Hogy eljárása helyes, mutatja életbiztosítási üzlete, mely évről-évre szép gyarapodást mutat fel; erről fényes tanuságot tesz az 1888. év: A kiállított kötvények kerek 10 és fél millió frt tőke és 14,755 forint járadékra rugtak. A gyarapodás mult év ellenében 4,779,330 frt tőke és 8947 frt járadékot tesz, a biztosítási állomány immár tehát az 50 millió forintot túlhaladta. Ez 13,871,381 frt tőke és 129,750 frt járadékot tesz. A halál és életvesztés biztosításokért történt kifizetések ezen ágazatok mivelése óta 13,871,080 frtot igényeltek. A díjtartalék 750,550 frtal emelkedett és 9,793,653 frtot tesz. Az életbiztosítási osztály a nyeresémmel biztosítottakra eső rész levonása után 106,809 frt 45 kr. nyereséget mutat fel. II. Elemi (tűz-, szállítmány- és jég) biztosítások. Míg az 1887-ik évben a tűzbiztosítás nagy veszteséggel járt, s a jégbiztosítási osztály díjbevétele 7,860,205 forintra rugott, vizebiztosításokra 2,303,268 forint fordított. Károkkért 5,917,622 frt fizetett, melyből 2,174,205 frt a vizebiztosításokra esik; ezenkívül 208,421 frt még függőben levő károkkért tétetett félre. A díjtartalék a tűzbiztosítási ágban 1,475,641 frtra rug; s a saját számlára meradt díjbevétele 50% kamattal teszi; a szállítmánybiztosítás díjtartaléka 10,109 frtot tesz. Az időbeli díjak tárczája az elmúlt évben kerek 19 millió frtot ért el. A társulat fennállása óta az összes forgalmi ágakban előfordult károk fejében 148 millió frtot fizetett ki. A főzárszámadás 272,247 frt 64 kr. nyereséget mutat fel, melyből az alapszabályszerű javadalmazások levonása után részvényenkint 50 frt osztályk kifizetése határozottat el. — Az értékpapírok nyereséget mutattak fel, — az 1888. évben az előbbi osztály meglehetősen kedvezően zárult, holott a jégbiztosítás igen tetemes veszteséggel járt. Ezen veszteség fedezésére azonban az előbbi években gyűjtött jégbiztosítási külön tartalék állt rendelkezésre, mely azonban csak részben vétetett igénybe, és az igazgatóság jónak találta a jégvészteszt egy részét a többi osztályok forgalmi többletéből fedezni, úgy hogy a jégbiztosítás külön tartalékára még 200,000 frt új számlára előírható volt. A három elemibiztosítási magasabb értéke által eredményezett nyeresém a számlába be nem vonatott, hanem az egész összeg, vagyis 169,433 frt az árfolyam tartalék-emelésére fordítottat. A társulat tartalékai (a 4 milliót tevő részvénytőkén kívül, melyre 40 kamat — 1,600,000 forint fizetett be) 1888. decz. hó végével a 12 millió frtot felülhaladja, és pedig az életbiztosítások tiszta díjtartaléka 8,844,863 frt, a tűzbiztosítások tiszta díjtartaléka 1,475,641 frt, a szállítmánybiztosítás tiszta díjtartaléka 10,109 frt a jégbiztosítás külön tartaléka 200,000 frt, az árfolyamigadozások tartaléka 240,297 frt, az életbiztosítási ág külön nyeresémtartaléka 250,000 frt és az általános nyeresémtartalékalap 1,085,129 frt. — Az Adria bi biztosító-társulat már egy fél század óta van hazánkban képviselve. Jelenlegi magyarországi főképviselete illetve magyarországi osztálya Budapesten báró Podmaniczky Frigyes vezetése alatt áll.

A sorsjegyekről.

(II. folytatása.)

Ezt a körülményt azonban itt nem azért hoztuk fel, mintha ezzel azt akarnók bizonyítani, hogy az osztrák földhitelintézet új sorsolási záloglevelei kedvezőbb játéktérrel volnának felszerelve, mint az előbbi sorsjegyek. Az új osztrák földhitelintézeti nyeresémszáloglevelek játéktérrel semmivel sem tartjuk jobbnak, mint a régieket, sőt a magyar jelzáloghitelbank nyeresémszáloglevelei határozottan jobb játéktérrel bírnak. Ezt csak azért említettük fel, hogy bemutassuk azt, hogy a sorsjegyek játéktérének technikája folytonos fejlődésben van, a mi annál több figyelmet érdemel, mert a folytonosan csökkenő kamatláb mellett a játéktér kidolgozása igen nehéz, mert mindig azt kell figyelembe venni, hogy az alap melyből a töllesztési hányadok és a nyeresémek fedeztetnek, a mind nkor aktív maradjon, tehát, hogy az erre szánt értékpapírok kamat-jövedelme soha se súlyedjen egy bizonyos niveau alá. Ha tehát megzondoljuk azt, hogy az utóbbi években mennyire csökkent a kamatláb, és megfontoljuk azt is, hogy e csökkenés még nem érte el végső határát, akkor nem lehet kiesínyleni azokat a nehézségeket, melyek a jó sorsolási tervek kidolgozásánál felmerülnek.

A kamatozó nehéz sorsjegyeknél aránylag nagy kölcsönösszeg van alapul véve, s ezért ezeknél nem oly nehéz ez a feladat, mint a kis sorsjegyeknél. Hogy ezek a kis sorsjegyek minél szélesebb körben terjedjenek el, lehetőleg kis névértékre állítják ki őket, de másrészt lehetőleg nagy főnyeresémeket követelnek. Az eddig piacra hozott kis sorsjegyek egymást multák felül abban, hogy az első években minél nagyobb főnyeresémeket adjanak. Ez a verseny ugyan nem folytatható a égtelenségig, mert a számolás művészetének is meg van a maga határa. Nem szabad elfeledni, hogy minden nyeresém a kamatozásnak egy részét képezi, és hogy az első évek magas nyeresémeyei a későbbi évek kamatait rövidítik. De bármint legyen is a sorsjegyek játéktérve, a vásárló közönség sohasem fog hiányozni és az értékpapíroknak ez a neme még nagyobb lendületre számíthat, minél inkább barátkozik meg a közönség azokkal, hogy e sorsjegyek nem egyebek, mint jól fundált befektetési értékek, melyek a teljes megbízhatóság mellett még nyeresémre is nyújtanak kecségtető kilátást.

(Vége következik.)

Irodalom.

Budapesti Hirlap.

(Szerkesztők és laptulajdonosok: Csukási József és Rákosi Jenő.)

A „Budapesti Hirlap“-nak a hazai művelt olvasóközönség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség szellemét: minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez egyetlen jelszóval: **magyarság!** Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely pártatlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hirlap“ érte el; legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak. A külső dolgozótársak egész seregén kívül a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, a mennyivel egy magyar

lap sem dolgozik. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendes levelezőn kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolgálata immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hírlap“ arról rögtön ne adjon hí és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hírlap“ politikai cikkei Kaas Ivor báró, Rákosi Jenő, Grünwald Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal biven a lap független, magyar, pártérdekeket nem ismerő szellemű. Politikai hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsíró jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közéleti felől távirati értesülésekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel minden városban sőt nagyobb községekben is bír a lap. „Budapesti Hírlap“ távirati tudósításai manap már teljesen egy fokozatú állanak a világsajtó legjobb szervezett hírszolgálatával. Európa összes metropolisáiban Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi rendes tudósítókön kívül minden fontosabb csemény felől a szerkesztőség külön kiküldetésű tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hírlap“ e czelokra havonként oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt tíz évvel még egy-egy hírlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hírlap“ Tárcairovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A napirovatokat kitünő zsurnalisták szerkesztik s a helyi értesítés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatok külön-külön szerkesztői a főváros sőtét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap“ helyét foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükség-s. A regénysarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közli. — Az előfizetés feltételei: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy órára 1 frt, 20 kr. Az előfizetések vidékről legzérszerűben postautalvánnyal eszközölhetők következő czim alatt: A „Budapesti Hírlap“ kiadó-hivatalának, IV. kerület, Kalap-utca 16. szám.

Felelős szerkesztő: Csorba Géza.
Kiadó-laptulajdonos: Feigl Gyula.

Egy jó könyv.

..... A küldött könyv utmutasai ugyan rövidék és vélték, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családunknak a legkülönbözőbb betegségek esetekben igen kiváló szolgálatokat tettek! Így és hasonlóképen hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter kiadó-intézete „A Betegbarát“ című, rajzokkal ellátott könyv elküldéséért majdnem naponként kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen meggyógyítottaktól származó értesítések tanúsítják, az alban foglalt tanácsok követése által még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak letve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot“ és pontos címét s címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe Lipcseben. — A megküldés ingyen történik.

76/89.

Árverési hirdetményi kivonat.

A közzei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közbirre teszi, hogy a m. kir. államkincstár és Petrakovits Ferencz szabari lakos végrehajtónak Petrakovits Bertalan végrehajtást szenvedő elleni 163 frt 55 kr. és 639 frt 80 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a közzei kir. járásbírósa területén lévő Szabar község határában fekvő a szabari 4 sz. tjkvben felvett A. I. 1-12. sorsz. alatti 43. házszámu 1/4 telekre 1458 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1889. évi július hó 4-ik napján délelőtt 9 órakor

Szabarban a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 60 frt. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42.-§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kőszegen, 1889. évi március hó 14. napján.
A közzei királyi bíróság mint könyvi hatóság.

Szluha Dénes,
járásbíró.

114/1889.

Árverési hirdetményi kivonat.

A közzei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közbirre teszi, hogy Keglovits György becsújhelyi lakos mint végrehajtónak Pürstinger Ferencz lékai lakos végrehajtást szenvedő elleni 936 frt. 50 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a közzei királyi járásbírósa területén lévő Leka község határában fekvő a lékai 20. sz. tjkvben felvett A. I. sorsz. 2. 4. 6. 7. 9. 11. 13-14 alatti 1/8 telekből Pürstinger Ferenczet illető fele részre 246 frt., a 669 sz. tjkvben felvett 1187 hsz. egész szántóra 46 frt., a 73 sz. tjkvben felvett A. I. sorsz. 1. 5-8. 10 és 12 alatti 82 házszámu 1/8 telekből Pürstinger Ferenczet illető fele részre 983 frt. a 778 tjkvben felvett 1596 hsz. szántóra ugyanazt illető fele részre 111 frt., a 630 sz. tjkvben felvett 892 hsz. rét-re 3 frt., az 1595 hsz. szántóra 2 frt. az 1676 hsz. szántóra 47 frt. és a 2252 hsz. szántóra 10 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1889. évi augusztus hó 12-ik napján délelőtti 10 órakor

Lékán a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kőszegen, 1889. évi május hó 14-ik napján.

A közzei királyi járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

Szluha Dénes,
kir. járásbíró.

Hirdetések.

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta a főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü“ szerzetesektől

Soulac-i apátság Girondében.
Prior: Dom Maguelonne.
2 arany érem:
Brüssel 1880 - London 1884
A legmagasabb kitüntetések.

Feltalált: 1373-ban Pier, Boursnuid
tatott: 1373-ban Prior által.

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü“-ek fog-elixirjének minden napi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvassóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.



Ház alapítottat 1807-ben. SEGUN Bordeaux 106 és 108,

Főügynök: SEGUN Rue Croix de Sequey.
Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárú- és gyógyszerárú-(drogue) kereskedésekben.

Radeini

legtartalomdusabb natron-lithion-savanyuforrás.

Kipróbált gyógyszer hugysavas diathesis (köszvény, homokképződés) továbbá a gyomor, hugyszervek (vese, hólyag) betegségeinél, a legosóvek idült katarhúsa, haemorrhoidik nemkülönbön a sárgás-sárga bajai ellen.

Dr. Garrud, Biewanger, Cantini, Ure kísérletei bizonyították, hogy a szénasavas lithion a hugysavas leköszedéseket leginkább képes feloldani a honnét származókat a radeini savanyuviz nagy sikerei

Üditő italként borral vagy gyümölcsnedvekkel és csukorral vegyítve általános kedvelt a radeini viz.

Mostanában gyakran fordul elő azon vissza-lés, hogy egészen más nemű keveseb jó savanyú vizet radeini gyanánt hoztatnak forgalomba; figyelmeztetjük azért a t. ez. közönséget hogy csupán azon üvegek tartalmának valódi radein-ít amelyeknek dugójába a „Radein“ név bevéve van

Radein gyógyhely.
Savanyuforrás és vasfürdők főleg jó hatással köszvényes bántalmaknál, hugyszervbajok, vérszegénység, nőbetegségek és gyengeségi állapotokra stb.

Olcsó élelem és tartozkodás. Prospectust
(ingyen) a radeini gyógyhelyről és a savanyuviz szétküldését illetőleg szívesen küld a Direction des Curortes Radein (Steiermark.)

Valódi Radeini savanyuviz kapható:
Waisbecker Edénél
Kőszegen.

Nyomatott Feigl Gyula könyvnyomdájában Kőszegen.

Magy. kir. jótékonyczélu államsorsjáték

Legelősebb államsorsjegy
Huzás már június 27.
Az összes nyeremények 160.000 frtra ruznak.
Főnyeremény 60,000 forint.

Sorsjegyek á 2 frt. kaphatók:
a lottoigazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámház félemelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, ső- és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál; a bécsi „Mercur“-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

Magy. kir. lottoigazgatóság
Budapesten, 1889. évi május hó 1-én.
Máriássy Sándor,
Magy. kir. pénzügymin. osztálytanácsos
és lottoigazgató.

Gyors és biztos segítség gyomor bajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnekvek s ennek folytán a vérnek tisztítására s tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghathatósabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásosb gyógyfűvekből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus f libűfűgés, vértúlulás, aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósának bizonyult. — Hly kitünő hatásai következtében ezen életbalsam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismert iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetnek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-fele életbalsam“ minden üveskéje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszerárúból, FRAGNER B. Praga 205-III.“ német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleim pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárában, gyógyszerárú a „fekete sashoz“ Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerárúban s Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerárúban van raktár ezen életbalsamból.

Ugyanott kapható.

„prágai általános házi-kenőcs“

több ezer hályanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szűlőkör, kelevényél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvarnál, körömgöyknél, az ugynevezett körömféregnél, elkeményedések-nél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elke-ményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül tetszjára, kiéreti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben

Óvás! Miután a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetnek, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga őrszelencze, a melynek dugójába a „Radein“ név bevéve van, az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyosabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.